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1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej /ST/ 
 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej /ST/ są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru kanalizacji deszczowej związanych z „„Remontem 
istniejących nabrzeŜy oraz budową nowych nabrzeŜy w Porcie Darłowo”       
                                                   
1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
 
Specyfikacja Techniczna /ST/ jest stosowana jako Dokument Przetargowy i 
Kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1.  

1.3. Zakres Robót objętych Specyfikacją Techniczną 
 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna dotyczy budowy kanalizacji deszczowej oraz 
odprowadzenia ścieków do basenu portowego.  

1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z 
obowiązującymi Polskimi Normami i Specyfikacją Techniczną D-M-00.00.00 
"Wymagania Ogólne" pkt 1.4 
 
Pojęcia ogólne 
- kanalizacja deszczowa - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do 

odprowadzenia ścieków opadowych; 
- infiltracja - przenikanie wody gruntowej do przewodu; 
- eksfiltracja - przenikanie (ubytek) wody lub ścieków do gruntu. 
 
Kanały 
- kanał deszczowy - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego 

odprowadzenia ścieków opadowych; 
- kanał zbiorczy - kanał przeznaczony do zbierania ścieków opadowych z co 

najmniej dwóch kanałów bocznych; 
- kanał boczny - kanał doprowadzający ścieki opadowe do kanału zbiorczego. 

Deszczowej. 
 
Urządzenia uzbrojenia sieci 
- studzienka kanalizacyjna - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym 

przeznaczona do kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów; 
- studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na 

załamaniach osi kanału na planie, na załamaniach spadku kanału oraz na 
odcinkach prostych; 

- studzienka wlotowa - studzienka prefabrykowana usytuowana w dnie rowu 
przydroŜnego przed wlotem do kanalizacji doprowadzającej ścieki do urządzeń 
oczyszczających; 

- studzienka połączeniowa - studzienka kanalizacyjna przeznaczona dołączenia 
co najmniej dwóch kanałów dopływowych w jeden kanał odpływowy; 

- wylot ścieków - element na końcu kanału odprowadzającego ścieki do 
odbiornika; 
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- studzienka ściekowa - urządzenie do odbioru ścieków opadowych spływających 
do kanału z utwardzonych powierzchni terenu; 

- osadnik wód opadowych - obiekt, w którym następuje częściowe osadzenie 
zawiesin znajdujących się w ściekach opadowych; 

- krata - ruchoma część wpustu deszczowego umoŜliwiająca odbiór wód 
powierzchniowych. 

 
Elementy studzienek  
- komora robocza - zasadnicza część studzienki przeznaczona do czynności 

eksploatacyjnych;  
Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej 
powierzchni płyty lub innego elementu przykrycia studzienki a rzędną dna lub 
spocznika;  

-      płyta przykrycia studzienki - płyta przykrywająca komorę roboczą; 
-  właz kanałowy - element Ŝeliwny przeznaczony do przykrycia studzienek 

rewizyjnych umoŜliwiający dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 

1.5 . Ogólne wymagania dotyczące Robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D-M-00.00.00 - "Wymagania 
Ogólne" pkt 1.5. 

2.0. MATERIAŁY 
 
Warunki ogólne stosowania materiałów podano w Specyfikacji Technicznej D-M 
00.00.00 "Wymagania Ogólne" pkt 2. Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć 
materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej i ST.  
Materiały uŜyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich 
normach przedmiotowych, a w przypadku braku normy powinny aprobaty 
techniczne i odpowiadać warunkom technicznym wytwórni. 

2.1.  Rury kanałowe i przewodowe  
 

• Rury kanalizacyjne PVC klasy T DN 200 łączone kielichowo lub poprzez 
dwukielich, zgodnie z zaleceniami producenta rur. 

2.2. Studzienki kanalizacyjne z elementów betonowych i Ŝelbetowych 
 
Studzienki kanalizacyjne złoŜone są z następujących typowych elementów 
prefabrykowanych: 
• kręgów betonowych ; 
• pierścienie dystansowych betonowych; 
• płyty pokrywowej Ŝelbetowej; 
• dna studzienki betonowego. 
Dodatkowo na studniach zastosować mikrozaprawę uszczelniającą Superflex D2 
Deitermann. 

2.2.1. Właz kanałowy 
 
Na studzienkach naleŜy stosować właz Ŝeliwny klasy D. 

2.2.2. Stopnie złazowe 
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W studzienkach kanalizacyjnych złazowych naleŜy stosować stopnie Ŝeliwne wg PN-
/H-74086. 

2.3. Studzienki ściekowe z elementów prefabrykowanych  
 
Wpusty deszczowe naleŜy wykonać z następujących elementów prefabrykowanych:  
• wpustu deszczowego Ŝeliwnego  
• pierścienia odciąŜającego Ŝelbetowego z betonu B-25 zbrojonego stalą StSx-b; 
• rur betonowych średnicy 0.5 m; 
• płyty fundamentowej grubości 15 cm wykonanej z betonu klasy B-25, W-4, F-100  
• kosz na nieczystości. 
Główne wymiary i masę wpustów Ŝeliwnych dobierać wg odpowiednich norm 
przedmiotowych. Powierzchnie skrzynek i ramek powinny być pokryte warstwą 
smoły pogazowej. Powierzchnie przylegające i współpracujące kratek, korpusów i 
ramek dystansowych powinny być dokładnie oczyszczone, wszelkie występy i 
nadlewki usunięte.  
Luz maksymalny pomiędzy kratką i gniazdem korpusu lub gniazdem ramki 
dystansowej nie powinien przekraczać 8 mm. Na kaŜdej skrzynce i ramce 
dystansowej powinny być odlane następujące dane: nazwa wytwórcy, klasa 
skrzynki, znak PN. 

2.4. Wyloty  
 
Wyloty wykonać z Ŝeliwa sferoidalnego wg PN-81/H-74100  

2.5. Urządzenia podczyszczające  
 
Zastosować naleŜy następujące urządzenia podczyszczające zgodnie z projektem: 

• separatory substancji ropopochodnych zintegrowany z osadnikiem 
• hydrofobowa poduszka sorpcyjna 

2.6. Wpusty liniowe  
 
Wpusty liniowe typ S 100 K typ. 20 z rusztem Ŝeliwnym asfaltowanym, klasy D,  
w wykonaniu odpornym na warunki morskie.  

2.7. Składowanie materiałów na placu budowy 
 
Powinno odbywać się na terenie równym i utwardzonym z moŜliwością 
odprowadzenia wód opadowych. 
Elementy prefabrykowane mogą być składowane poziomo lub pionowo, jedno lub 
wielowarstwowo. 
Rury z tworzyw sztucznych naleŜy składać na podkładach drewnianych. 
Pokrywy Ŝelbetowe naleŜy składać poziomo. 
Cement, materiały izolacyjne, kształtki, uszczelki oraz inne drobne elementy 
naleŜy składać w magazynie zamkniętym. 
Kruszywa tj. pospółkę i piasek do zapraw naleŜy składować w pryzmach. 
Zaleca się sposób składowania materiałów umoŜliwiający dostęp do poszczególnych 
asortymentów. 
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2.7.1. Kręgi 

Składowanie kręgów moŜe odbywać się na gruncie nieutwardzonym wyrównanym, 
pod warunkiem, Ŝe nacisk przekazywany na grunt nie przekracza 0.5 MPa.  
Składowanie powinno umoŜliwić dostęp do poszczególnych stosów wyrobów lub 
pojedynczych kręgów.  

2.7.2.  Włazy i stopnie 

Składowanie włazów i stopni złazowych moŜe odbywać się na odkrytych 
składowiskach z dala od substancji działających korodująco. 
Włazy powinny być posegregowane wg klas (typów). 

2.7.3. Wpusty Ŝeliwne 

Skrzynki lub ramki wpustów mogą być przechowywane na wolnym powietrzu na 
paletach w stosach o wysokości maksymalnej 1.5 m. 
Nie dopuszcza się wystawania skrzynki lub ramki poza powierzchnię palety. 
Jednostki powinny być układane w stosy z zachowaniem wolnych przejść między 
nimi, gwarantujących moŜliwość uŜycia sprzętu mechanicznego do załadunku i 
rozładunku. 

2.7.4. Kruszywo 

Składowisko kruszywa powinno być zlokalizowane jak najbliŜej wykonywanego 
odcinka kanalizacji. 
PodłoŜe składowiska powinno być równe, utwardzone z odpowiednim 
odwodnieniem, zabezpieczające kruszywo przed  zanieczyszczeniem w czasie jego 
składowania i poboru.  

2.8. Odbiór materiałów na budowie 

Materiały naleŜy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami 
gwarancyjnymi i protokółami odbioru technicznego oraz atestem o zgodności z 
normą.  
Dostarczone materiały na miejsce budowy naleŜy sprawdzić pod względem 
kompletności i zgodności z danymi producenta oraz przeprowadzić oględziny 
dostarczonych materiałów.  
W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości ich jakości, przed 
wbudowaniem naleŜy poddać badaniom określonym przez InŜyniera. 

3.0. SPRZĘT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu, na jakość wykonywanych robót, zarówno w 
miejscu wykonywania tych robót, jak teŜ przy wykonywaniu czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 
Sprzęt powinien być w dobrym stanie technicznym i posiadać dokumenty 
dopuszczające do jego uŜytkowania. 

4.0. TRANSPORT 
 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które 
pozwolą uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewoŜonych materiałów. 
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Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 
długości, kształtki naleŜy przewozić w pojemnikach. Podczas transportu, 
przeładunku i magazynowania rur i kształtek naleŜy unikać ich zanieczyszczenia.  

5.0. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 
 
Ogólne warunki wykonania Robót podano w Specyfikacji Technicznej DM- 00.00.00 
"Wymagania ogólne" pkt 5.0. 

Wykonawca przedstawi InŜynierowi projektu do akceptacji projekt organizacji i 
harmonogram Robót związanych z budową kanalizacji deszczowej uwzględniający 
wszystkie warunki określone w Dokumentacji Projektowej. 

5.2. Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do wykonania kanałów i obiektów powinny zostać zakończone 
Roboty przygotowawcze związane ze zdjęciem warstw nawierzchni placu. Zasady 
wykonania tych Robót podano w ST D-01.02.01. i D-01.02.02. 
Projektowana oś kanału, obiektów powinna być oznaczona w terenie przez geodetę 
z uprawnieniami. Oś przewodu wyznaczyć w sposób trwały i widoczny, z 
załoŜeniem ciągów reperów roboczych. 
Punkty na osi trasy naleŜy oznaczyć za pomocą drewnianych palików, tzw. kołków 
osiowych z gwoździami. Kołki osiowe naleŜy wbić na kaŜdym załamaniu trasy, w osi 
wszystkich studzienek. Na kaŜdym prostym odcinku naleŜy utrwalić co najmniej 3 
punkty. Kołki świadki wbija się po dwu stronach wykopu, tak aby istniała moŜliwość 
odtworzenia jego osi podczas prowadzenia robót. W terenie zabudowanym repery 
robocze naleŜy osadzić w ścianach budynków w postaci haków lub bolców. Ciąg 
reperów roboczych naleŜy nawiązać do reperów sieci państwowej. 
Przed przystąpieniem do robót ziemnych naleŜy wykonać urządzenie odwadniające, 
zabezpieczające wykopy przed wodami opadowymi, powierzchniowymi i 
gruntowymi. Urządzenie odwadniające naleŜy kontrolować i konserwować przez 
cały czas trwania Robót. 
W miejscach, gdzie moŜe zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę naleŜy 
prowizorycznie ogrodzić od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami.  

5.3. Roboty ziemne 

Roboty ziemne wykonać zgodnie z normą PN-B-10736, PN-B-06050, PN-S-02205 oraz 
z instrukcją montaŜową układania rur dostarczoną przez producenta rur.  
Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, 
krzyŜujące się lub biegnące równolegle z wykopem powinny być zabezpieczone 
przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 
eksploatację. 
Wykop pod kanał naleŜy rozpocząć od najniŜszego punktu tj. od wylotu do 
odbiornika i prowadzić w górę w kierunku przeciwnym do spadku kanału. 
Zapewnienia to moŜliwość grawitacyjnego odpływu wód z wykopu w czasie opadów 
oraz odwodnienia wykopów nawodnionych. 
Dla gruntów nawodnionych naleŜy prowadzić wykopy umocnione. 
Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu, z 
pozostawieniem pomiędzy krawędzią wykopu a stopką odkładu wolnego pasa terenu 
o szerokości co najmniej 1 m dla komunikacji. Wyjście /zejście/ po drabinie z 
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wykopu powinno być wykonane, z chwilą osiągnięcia głębokości większej niŜ 1 m od 
poziomu terenu, w odległości nie przekraczającej 20 m. 
W trakcie realizacji robót ziemnych naleŜy nad otworami wykopanymi ustawić ławy 
celownicze, umoŜliwiające odtworzenie projektowanej osi wykopu i przewodu oraz 
kontrolę rzędnych dna. Ławy celownicze naleŜy montować nad wykopem na 
wysokość ok. 1 m nad powierzchnią terenu w odstępach wynoszących ok. 30 m. 
Ławy powinny mieć wyraźne i trwałe oznakowanie projektowanej osi przewodu. 
Górne krawędzie celowników naleŜy ustawić zgodnie z rzędnymi projektowanymi za 
pomocą niwelatora. PołoŜenie celowników naleŜy sprawdzić codziennie przed 
rozpoczęciem robót montaŜowych. 
Minimalna szerokość wykopu w świetle obudowy ściany wykopu powinna być 
dostosowania do średnicy przewodu i głębokości wykopu.  

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, 
krzyŜujące się lub biegnące równolegle z wykopem powinny być zabezpieczone 
przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 
eksploatację.  

5.3.1. Odspojenie i transport urobku 

Odspojenie gruntu w wykopie mechaniczne i ręczne połączone z zastosowaniem 
urządzeń do mechanicznego wydobycia urobku. Transport nadmiaru urobku naleŜy 
złoŜyć w miejsce wybrane przez Wykonawcę i zaakceptowane przez InŜyniera 
Projektu. 

5.3.2. Obudowa ścian i rozbiórka obudowy 

Wykonawca przedstawi do akceptacji InŜynierowi Projektu szczegółowy opis 
proponowanych metod zabezpieczenia wykopów na czas budowy kanalizacji 
deszczowej, zapewniający bezpieczeństwo pracy i ochronę wykonywanych Robót. 

5.3.3. Odwodnienie wykopu na czas budowy  

Wykonawca przedstawi do akceptacji InŜynierowi szczegółowy opis proponowanych 
metod odwodnienia wykopów na czas budowy kanalizacji deszczowej, 
zapewniający bezpieczeństwo pracy i ochronę wykonywanych Robót. 
Zakres robót odwadniających naleŜy dostosować do rzeczywistych warunków 
gruntowo - wodnych w trakcie wykonywania robót. 

5.3.4. PodłoŜe 

5.3.4.1. PodłoŜe naturalne 

PodłoŜe naturalne stosuje się w gruntach sypkich, suchych (naturalnej wilgotności) 
z zastrzeŜeniem posadowienia przewodu na nienaruszonym spodzie wykopu. 
PodłoŜe naturalne powinno umoŜliwić wyprofilowanie do kształtu spodu przewodu. 
PodłoŜe naturalne naleŜy zabezpieczyć przed: 
• rozmyciem przez płynące wody opadowe lub powierzchniowe za pomocą rowka 

o głębokości 0.2-0.3 m i studzienek wykonanych z jednej lub obu stron dna 
wykopu w sposób zapobiegający dostaniu się wody z powrotem do wykopu i 
wypompowanie gromadzącej się w nich wody; 

• dostępem i działaniem korozyjnym wody podziemnej przez obniŜenie jej 
zwierciadła o co najmniej 0.50 m poniŜej poziomu podłoŜa naturalnego.  
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Badania podłoŜa naturalnego dla kanalizacji grawitacyjnej wykonać zgodnie z 
wymaganiami normy PN-EN 1610.  

5.3.4.2. PodłoŜe wzmocnione (sztuczne) 

W przypadku zalegania w podłoŜu innych gruntów, niŜ te które wymieniono w pkt 
5.3.4.1. naleŜy wykonać podłoŜe wzmocnione. 
PodłoŜe wzmocnione naleŜy wykonać jako: 
• podłoŜe piaskowe przy naruszeniu gruntu rodzimego, który stanowić miał 

podłoŜe naturalne lub przy nienawodnionych skałach, gruntach spoistych (gliny, 
iły), makro porowatych i kamienistych; 

• podłoŜe Ŝwirowo-piaskowe lub tłuczniowo-piaskowe: 
− przy gruntach nawodnionych słabych i łatwo ściśliwych (muły, torfy, itp) o 

małej grubości po ich usunięciu; 
− przy gruntach wodonośnych (nawodnionych w trakcie robót odwadniających); 
− w razie naruszenia gruntu rodzimego, który stanowić miał podłoŜe naturalne 
dla przewodów; 
− jako warstwa wyrównawcza na dnie wykopu przy gruntach zbitych i 
skalistych; 
− w razie konieczności obetonowania rur. 

• mieszane - złoŜone z podłoŜy wyŜej wymienionych przy nawodnionych gruntach 
słabych, mało ściśliwych i nasypowych. 

Grubości  warstwy podsypki powinna wynosić co najmniej 0.10 m. 
Wzmocnienie podłoŜa na odcinkach pod złączami rur powinno być wykonane po 
próbie szczelności odcinka kanału. 
Niedopuszczalne jest wyrównanie podłoŜa ziemią z urobku lub podkładanie pod rury 
kawałków drewna, kamieni lub gruzu. 
PodłoŜe powinno być tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim na jednej 
czwartej swojej powierzchni. 
Dopuszczalne odchylenie w planie krawędzi wykonanego podłoŜa wzmocnionego od 
ustalonego na ławach celowniczych kierunku osi przewodu nie powinno przekraczać 
10 cm. 
Dopuszczalne zmniejszenie grubości podłoŜa od przewidywanej w Dokumentacji 
Projektowej nie powinno być większe niŜ 10 %. 
Dopuszczalne odchylenie rzędnych podłoŜa od rzędnych przewidzianych w 
Dokumentacji Projektowej nie powinno przekraczać w Ŝadnym jego punkcie +-1 cm 
dla kanalizacji grawitacyjnej. 
Badania podłoŜa wzmocnionego zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 1610. 

5.3.5. Zasypka i zagęszczenie gruntu 

UŜyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia 
ułoŜonego przewodu i obiektów na przewodzie oraz izolacji wodoszczelnej. 
Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu 
powinna wynosić co najmniej 0.5 m. 
Zasypanie kanału przeprowadza się w trzech etapach: 
etap I - wykonanie warstwy ochronnej rury kanałowej z wyłączeniem odcinków na 
złączach; 
etap II - po próbie szczelności złącz rur kanałowych, wykonanie warstwy ochronnej 
w miejscach połączeń; 
etap III - zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym 
zagęszczeniem i rozbiórką odeskowań i rozpór ścian wykopu. 



 D-03.02.01.  Kanalizacja deszczowa 

 

 „Remontem istniejących nabrzeŜy oraz budową nowych nabrzeŜy w Porcie Darłowo”                                                        

 9 

 

Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty, 
bez grud i kamieni, mineralny, sypki, drobno lub średnioziarnisty wg PN-B-02480. 
Materiał zasypu powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu, ze 
szczególnym uwzględnieniem wykopu pod złącza, Ŝeby kanał nie uległ zniszczeniu.  
Zasypanie wykopów naleŜy wykonać warstwami o grubości dostosowanej do 
przyjętej metody zagęszczenia przy zachowaniu wymagań dotyczących 
zagęszczenia gruntów określonych w Specyfikacji Technicznej D-02.03.01 
"Wykonanie nasypów" i zgodnie z wymaganiami normy PN-S-02205. W terenach 
zielonych zasypka rury powinna być zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia 0.85. 

5.4. Roboty montaŜowe 

5.4.1. Ogólne warunki układania kanałów  

Kanały naleŜy układać zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 1610  oraz instrukcją 
montaŜową układania rur dostarczoną przez producenta rur. 
Po przygotowaniu wykopu i podłoŜa zgodnie z punktem 5.3 moŜna przystąpić do 
wykonania montaŜowych robót kanalizacyjnych. 
Rury kanalizacyjne z PCV klasy T DN 200 naleŜy łączyć kielichowo lub poprzez 
dwukielich zgodnie z zaleceniami producenta rur. 
Wszystkie połączenia powinny być tak wykonane, aby była zapewniona ich 
szczelność przy ciśnieniu roboczym oraz próbnym. 
W celu zachowania prawidłowego postępu robót montaŜowych naleŜy przestrzegać 
zasady budowy kanału od najniŜszego punktu kanału od najwyŜszego punktu kanału 
w kierunku przeciwnym do spadku. Spadki i głębokości posadowienia rurociągu 
powinny być zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
Technologia budowy sieci musi gwarantować utrzymanie trasy i spadków 
przewodów.  
Materiały uŜyte do budowy przewodów powinny być zgodne z Dokumentacją 
Projektową i ST. Rury do budowy przewodów przed opuszczeniem do wykopu, 
naleŜy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi oraz sprawdzić czy nie uległy 
uszkodzeniu w czasie transportu i składowania. 
Niedopuszczalne jest zrzucenie rur do wykopu.  
KaŜda rura po ułoŜeniu zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do 
podłoŜa na całej swej długości. 
Poszczególne rury naleŜy unieruchomić /przez obsypanie ziemią po środku długości 
rury/ i mocno podbić z obu stron, aby rura nie mogła zmienić swego połoŜenie do 
czasu wykonania uszczelnienia złączy. NaleŜy sprawdzić prawidłowość ułoŜenia rury 
/oś i spadek/ za pomocą ław celowniczych, ławy mierniczej, pionu i uprzednio 
umieszczonych na dnie wykopu reperów pomocniczych.  
Dla kanalizacji grawitacyjnej odchyłka osi ułoŜonego przewodu od osi 
projektowanej nie moŜe przekraczać ±2 cm, spadek dna rury powinien być 
jednostajny, a odchyłka spadku nie moŜe przekraczać ±1%.  
RóŜnice rzędnych ułoŜonego przewodu od przewidzianych w Dokumentacji 
Projektowej nie mogą w Ŝadnym punkcie przewodu przekroczyć ± 5 cm i nie mogą 
powodować na odcinku przewodu przeciwnego spadku ani jego zmniejszenia do 
zera. 
Po zakończeniu prac montaŜowych w danym dniu naleŜy otwarty koniec ułoŜonego 
przewodu zabezpieczyć przed ewentualnym zamuleniem wodą gruntową lub 
opadową przez zatkanie wlotu odpowiednio dopasowaną pokrywą.  
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Po sprawdzeniu prawidłowości ułoŜenia przewodów i badaniu szczelności naleŜy 
rury zasypać do takiej wysokości, aby znajdujący się nad nim grunt uniemoŜliwił 
spłynięcie ich po ewentualnym zalaniu. 

5.4.2. Studzienki kanalizacyjne 

5.4.2.1. Ogólne wytyczne wykonawstwa  

Studzienki kanalizacyjne o średnicy 1.2 m wykonać z typowych elementów 
betonowych zgodnie z normą PN-B-10729  i instrukcją  producenta . 
Studzienki naleŜy wykonać równolegle z budową kanałów deszczowych. 
śeliwne włazy kanałowe naleŜy montować na płycie pokrywowej. Włazy naleŜy 
usytuować nad stopniami złazowymi, w odległości 0,10 m od krawędzi wewnętrznej 
ścian studzienek.  
Przy montaŜu naleŜy zwrócić uwagę na właściwe ustawienie poszczególnych 
elementów. 

5.4.3. Studzienki ściekowe – wpusty uliczne 

Studzienki ściekowe, przeznaczone do odprowadzenia wód opadowych powinny być 
z wpustem ulicznym Ŝeliwnym, koszem na nieczystości i osadnikiem. 
Studzienki ściekowe wykonać według Dokumentacji Projektowej. 

5.5.  Próba szczelności 

Próbę szczelności kanalizacji grawitacyjnej naleŜy przeprowadzić zgodnie z 
wymaganiami PN-EN 1610. 

5.6. Ochrona przed korozją 

Ściany zewnętrzne i wewnętrzne studzienek rewizyjnych i połączeniowych, 
ściekowych, oraz wylotów naleŜy zaizolować w gruntach suchych 2 x Abizolem „R” i 
1 x. Abizolem „P”. 
Na odcinkach wystąpienia wody gruntowej naleŜy ściany zaizolować 2 x Abizolem 
„R” i 2 x Abizolem „P”. 
Elementy metalowe jak: stopnie włazowe, kraty naleŜy oczyścić, zagruntować 
farbą podkładową cynkową oraz lakierem bitumicznym. 
Izolacja powinna stanowić szczelną, jednolitą powłokę, trwale przylegającą do 
ścian, sięgającą 0.5 m. ponad najwyŜszy przewidziany poziom wody gruntowej oraz 
poziom podpiętrzonych wód w studzienkach. Połączenie izolacji pionowej z 
poziomą oraz styki powinny zachodzić wzajemnie na wysokości co najmniej 0.1 m. 

6.0. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w Specyfikacji Technicznej DM-
00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 6.0. 
Kontrola związana z wykonaniem kanalizacji deszczowej grawitacyjnej powinna być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami normy PN-
EN 1610, PN-B-10729, PN-B-10736, PN-S-02205. Wyniki przeprowadzonych badań 
naleŜy uznać za dodatnie, jeŜeli wszystkie wymagania dla danej fazy Robót zostały 
spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, naleŜy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek 
przeprowadzić badania ponownie. 
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Kontrola jakości Robót powinna obejmować następujące badania: zgodności z 
Dokumentacją Projektową: wykopów otwartych, podłoŜa naturalnego, zasypu 
wykopów, podłoŜa wzmocnionego, materiałów, ułoŜenia przewodów na podłoŜu, 
szczelności przewodu na eksfiltrację i infiltrację, zabezpieczenia przed korozją, 
wykonania wylotów oraz studzienek. 
• Sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową polega na porównaniu 

wykonywanych bądź wykonanych robót z Dokumentacją Projektową oraz na 
stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 

• Badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów 
obudowy, zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą z opadów 
atmosferycznych, zachowanie warunków bezpieczeństwa pracy. 

• Badania podłoŜa naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt 
podłoŜa stanowi nienaruszony rodzimy z określonymi warunkami w 
Dokumentacji Projektowej i odpowiada wymaganiom normy PN-B-02480. W 
przypadku niezgodności z warunkami określonymi w Dokumentacji Projektowej 
naleŜy przeprowadzić dodatkowe badania wg PN-B-03020 rodzaju i stopnia 
agresywności środowiska i wprowadzić korektę w Dokumentacji Projektowej 
oraz przedstawić do akceptacji InŜynierowi. 

• Badania zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej zasypu, 
zasypu przewodu do powierzchni terenu. 

• Badania warstwy ochronnej zasypu naleŜy wykonać przez pomiar jego wysokości 
nad wierzchem kanału, zbadanie dotykiem sypkości materiału uŜytego do 
zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi. Pomiar naleŜy wykonać z dokładnością do 
10 cm w miejscach odległych od siebie nie więcej niŜ 50 m. 

• Badania nasypu stałego sprowadza się do badania zagęszczenia gruntu 
nasypowego-12, wilgotności zagęszczonego gruntu. 

• Badania podłoŜa wzmocnionego przeprowadza się przez oględziny zewnętrzne i 
obmiar, przy czym grubość podłoŜa naleŜy wykonać w trzech wybranych 
miejscach badanego odcinka podłoŜa z dokładnością do 1 cm. Badanie to 
obejmuje ponadto usytuowanie podłoŜa w planie, rzędne podłoŜa i głębokość 
ułoŜenia podłoŜa. 

• Badanie materiałów uŜytych do budowy kanalizacji oraz urządzeń 
oczyszczających następuje przez porównanie ich cech z wymaganiami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym :na podstawie 
dokumentów określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich 
cech z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami 
określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne lub 
przez odpowiednie badania specjalistyczne. 

• Badania w zakresie przewodu, korytek odpływowych do odwodnienia liniowego, 
studzienek, obejmują czynności wstępne sprowadzające się do pomiaru długości 
(z dokładnością do 10 cm) i średnicy (z dokładnością 1 cm), badanie ułoŜenia 
przewodu na podłoŜu w planie i w profilu, badanie połączenia rur i 
prefabrykatów. UłoŜenie przewodu na podłoŜu naturalnym i wzmocnionym 
powinno zapewnić ścisłe oparcie rur na całej długości podłoŜa Sprawdzenie 
wykonania połączeń rur i prefabrykatów naleŜy przeprowadzić przez oględziny 
zewnętrzne. 

• Badanie szczelności odcinka przewodu na eksfiltrację obejmują: badanie stanu 
odcinka kanału wraz ze studzienkami, napełnienie wodą i odpowietrzenie 
przewodu, pomiar ubytku wody. Podczas próby naleŜy prowadzić kontrolę 
szczelności złączy, ścian przewodu i studzienek. W przypadku stwierdzenia ich 
nieszczelności naleŜy poprawić uszczelnienie, a w razie niemoŜliwości oznaczyć 
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miejsce wycieku wody i przerwać badanie do czasu usunięcia przyczyn 
nieszczelności. 

• Badanie szczelności odcinka przewodu na infiltrację obejmuje: badanie stanu 
odcinka kanału wraz ze studzienkami, pomiar dopływu wody gruntowej do 
przewodu. W czasie trwania próby szczelności naleŜy prowadzić obserwację i 
robić odczyty co 30 min. połoŜenia zwierciadła wody gruntowej na zewnątrz i w 
poszczególnych studzienkach 

• Badanie zabezpieczenia studzienek, elementów betonowych przed korozją 
naleŜy wykonać od zewnątrz po próbie szczelności odcinka przewodu na 
eksfiltrację, zaś od wewnątrz po próbie szczelności na infiltrację. Izolację 
powierzchniową naleŜy sprawdzić przez opukanie młotkiem drewnianym, 
natomiast wypełnienie spoin okładzin zabezpieczających izolację studzienek 
przez oględziny zewnętrzne. 

• Badanie wykonania umocnienia wylotów do odbiorników naleŜy sprawdzić przez 
oględziny zewnętrzne. 

• Badanie wykonania elementów betonowych wykonać zgodnie z PN-/B-06250 i 
PN-B-06251. 

7.0. OBMIAR  ROBÓT 
 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w Specyfikacji Technicznej DM-00.00.00 
"Wymagania ogólne" pkt 7.0. 
Jednostką obmiarową budowy kanalizacji deszczowej jest: 
• m (metr) kanału lub przykanalika kaŜdego typu i średnicy,  

8.0. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne zasady odbiory Robót podano w Specyfikacji Technicznej DM-00.00.00 
"Wymagania ogólne" pkt 8.0. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i 
wymaganiami InŜyniera Projektu, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z 
zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

 8.1.  Wymagane dokumenty 
 
Przy odbiorze Wykonawca dostarczy następujące dokumenty: 
• Dokumentacja Projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w 

trakcie wykonywania Robót obejmująca dodatkowo rysunki konstrukcyjne 
obiektów i przekroje poprzeczne kanałów oraz szkice zdawczo-odbiorcze;  

• dane geotechniczne obejmujące: zakwalifikowanie gruntów do odpowiedniej 
kategorii wg PN-B-02480; wyniki badań gruntów, ich uwarstwień, głębokości 
przemarzania, warunki posadowienia i ochrony podłoŜa gruntowego wg PN-B-
03020; poziom wód gruntowych i powierzchniowych oraz okresowe wahania 
poziomów; stopień agresywności środowiska gruntowo-wodnego; uziarnienia 
warstw wodonośnych; stan terenu określony przed przystąpieniem do robót 
przez podanie znaków wysokościowych reperów, uzbrojenia podziemnego 
przebiegającego wzdłuŜ i w poprzek trasy przewodu, a takŜe przekroje 
poprzeczne i przekrój podłuŜny terenu; 

• Dziennik Budowy; 
• dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów; 
• dane określające objętość wód deszczowych, które mogą przenikać w grunt, 

stwierdzenie konieczności przeprowadzenia badań szczelności odbieranego 
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przewodu na eksfiltrację, dane określające dopuszczalną objętość wód 
infiltracyjnych; 

• protokół przeprowadzonego badania szczelności; 
• inwentaryzacja geodezyjna przewodów i obiektów na planach sytuacyjnych 

wykonana przez uprawnioną jednostkę geodezyjną. 

9.0. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Wymagania ogólne dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji 
Technicznej  D-M 00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 9.0. 
Płatność za jednostkę obmiarową naleŜy przyjmować zgodnie z obmiarem i 
atestami wybudowanych materiałów oraz na podstawie wyników pomiarów i badań 
laboratoryjnych. 

 Cena 1 metra wykonania kanału lub przykanalika obejmuje: 

• wytyczenie trasy przykanalików i obiektów; 
• roboty pomiarowe, przygotowawcze; 
• dostarczenie materiałów; 
• koszt materiałów, 
• wykonanie wykopu wraz z wzmocnieniem przez rozparcie ścian wykopu; 
• zabezpieczenie urządzeń w wykopie; 
• odwodnienie wykopu; 
• przygotowanie podłoŜa wzmocnionego; 
• ułoŜenie rur kanałowych wraz z podłączeniem do obiektów oraz armatury 

odcinającej; 
• wykonanie studzienek kanalizacyjnych, ściekowych, wylotów; 
• badania szczelności; 
• wykonanie izolacji studzienek, wylotów oraz izolacji cieplnej kanałów; 
• transport gruntu na wymianę i podsypkę; 
• zasypanie wykopu warstwami z zagęszczeniem zgodnie z Specyfikacją 

Techniczna; 
• transport nadmiaru gruntu; 
• przeprowadzenie niezbędnych badań laboratoryjnych i pomiarów wymaganych 

w Specyfikacji Technicznej: 
• koszt nadzoru uŜytkowników (właścicieli) istniejącego uzbrojenia; 
• wykonanie dokumentacji powykonawczej; 
• wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej przebiegu przewodów 

kanalizacji  deszczowej i lokalizacji obiektów wraz z aktualizacją mapy 
zasadniczej. 

10.0. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Polskie Normy 

PN-B-02480 - "Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opisy 
gruntów". 

PN-B-03020 - "Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. 
Obliczenia statyczne i projektowanie". 

PN-B-06050 - "Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne". 

PN-B-06250 - "Beton zwykły". 

PN-B-06251 -  „Roboty betonowe i Ŝelbetowe. Wymagania techniczne.” 
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PN-B-10729 - "Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne" 

PN-EN 1610 - "Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych". 

PN-B-10736 - "Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów 
wodociągowych  
i kanalizacyjnych. Warunki techniczne". 

PN-H-74086 - "Stopnie Ŝeliwne do studzienek kontrolnych". 

PN-S-02205 -   „Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i 
badania.” 

 

10.2. Pozostałe przepisy 

Instrukcja wykonania i odbioru studzienek kanalizacyjnych wydana przez 
producenta. 

Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru sieci wydana przez producentów rur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


